## 岁月沉淀后的醒悟

序》这篇受到人热捧的文章,瞬间 感觉到它真是一篇上乘之作。它 不仅作为劝导人们勤奋学习的文 章,更是向我们深刻透彻地阐释了 如何实现人生逆转的指南。

如今身为矿工的我,回首往 昔,猛然惊觉,读书实才是这世间 最为轻松、便捷的走向成功的路 径。早已习惯了体力劳作的艰辛,

闲暇之余翻开 书桌的书本, 懊悔之情便如 决堤的洪水般 涌上心头,懊 悔自己曾经未 曾全力以赴地 读书。那时的 自己,因为贪 玩总是放松自 己,然而等到



长大后的幡然醒悟,才发觉平凡人 限、功成名就,却不曾了解其背后 想要逆袭命运的机会真的已是寥 寥无几,而读书,着实是一个众生 走向成功最为平等的法门。

回忆起读书的那段岁月,故意 将书本堆积如山,躲在其后做着小 动作,自以为成功地遮蔽了老师的 视线, 却不想挡住的竟是自己的前 程。四十五分钟的一节课都难以 安静地坐着,心中挂念的全是窗外 那缤纷多彩的世界,听到操场上上 体育课的班级传来的奔跑声,听到 校园柏树上小鸟的叫声,便会心驰 神往,难以专注于老师的授课。老 师每每询问没听懂的人举手,我却 总是缩在书本山里,故意躲避。

年少轻狂,懵懂无知,待到懂 事明理的时候,却已步入成年。在 无知的年岁里做出了抉择,在明理 的年纪里只能默默承受后果。曾 经沉迷于玩耍,在街上来回游荡, 看着校园外的世界,一心想着日后 要赚大钱,要成功,要成为令人艳 羡的白领。也正因如此,对于学习 总是无法专一,贪玩之心作祟,只 觉得他人比自己玩得更嗨。

那时的自己,格局狭隘,站位 低微,终于在不懂得珍惜光阴的岁 月里虚度了年华。那时还傻乎乎 地看着别人逃课去玩,心中也不禁 蠢蠢欲动,没有逃课的胆量,却有 着不安分的心思,上课也不好好听 我常常会不由自 讲,躲在书本后做起黄粱美梦,幻

近来,再次读到《送东阳马生 想着江湖的快意潇洒。结果只能 是否能够改变命运陷入思索,经过 用最为青涩的青春,换来一次又一 次最为刻骨的教训。

那时只觉得李白非常厉害, "抽刀断水水更流,举杯消愁愁更 愁""举头望明月,低头思故乡"等 诗句仿佛就是在诉说自己,尤其是 那句"我辈岂是蓬蒿人",更是被我 们无数次地誊写在笔记本上。直 至跨越人生的不同阶段,历经一道

> 道艰难险阻, 蓦然回首,才 稍稍领悟其中 深音。纵然李 白才华横溢, 那也是他年少 时努力学习的 成果,这实在 令我们羞愧难 当。我们只见 他人风光无

付出的汗水与历经的挫折。

再度回望,才知晓知识的重要 性。然而,花有重开日,人无再少 年! 再次拿起书桌上的书籍,顿时 感觉通体舒畅。这世界原本黯淡

无光,读书越多 时间越久、积累 越厚,我们也能 让自己成为人生 路上最为耀眼的 光芒。

如今,我已 跨入三十多岁的 行列,就这样风 风火火地走完了 人生半个甲子的 旅程。在这一路 上,我经历过无 数的幸福时刻, 也经历了好多艰 难坎坷,也曾尽 情地挥洒讨自己 的青春汗水…… 而现在的我,作 为一名矿工,感 觉读书对于我来 说,是最为舒心 惬意的美妙时

正因如此, 主地就读书到底

自己在现实中的磨砺,我给的答案 显然是毋庸置疑的。日常中我们 的工作和生活十分忙碌,充满了各 种压力和挑战,但在某一个特定的 瞬间,我们依然能够寻觅到享受读 书美好的契机,也唯独在那个时 刻,整个世界都安静了下来,只剩 下我和书本,没有外界的喧嚣和干 扰。我可以完全沉浸在书中的世 界里,与作者进行心灵对话,汲取

我认为,那就是最为宁静、幸 福的时刻。在那个时刻,我能够忘 却一切烦恼和疲惫,全身心地投入 到读书的乐趣中。书本就像是-扇通向另一个世界的大门,让我能 够超越现实的束缚,领略到无尽的 智慧和美好。它不仅丰富了我的 内心世界,还赋予了我更多的力量 和勇气去面对生活中的种种困难。

总之,读书是一种宝贵的精 神财富,它给予了我无尽的启迪和 慰藉。无论生活如何忙碌,我都将 坚守这份对读书的热爱,让它成为 我人生中不可或缺的一部分。

(作者单位:镇城底矿)

## 写给世界读书日

王恩会

生命的长河里 喂饱你的 不单单是粮食还有知识

前者是 身体成长的保障 后者属 灵魂摆渡的供给

问我 泱泱华夏 历史何其悠久

再问 唐宗宋祖 五千年文明谁人传承

拿起 我们手中的书 做世界的掌舵人

(作者单位:西曲矿)

《在细雨中呼喊》是一本关于记忆的 书,是余华发表于1991年的第一部长篇 小说。

它的结构来自于时间的感受,确切 地说是对已知时间的感受,也就是记忆 中的时间。这本书试图表达人们在面对 过去时,比面对未来更有信心。因为未 来充满了冒险,充满了不可战胜的神秘, 只有当这些结束以后,惊奇和恐惧也就 转化成了幽默和甜蜜。这就是人们为什 么如此热爱回忆的理由,如同流动的河 水,在不同民族的不同语言里永久而宽 广地荡漾着,支撑着我们的生活和阅读。 余华因这部小说于2004年3月荣获法兰 西文学和艺术骑士勋章。





## 读《乡土中国》随想



李彦斌

「南吕・四块玉〕肺腑情

张口言,促膝语,引线穿针不肖拘,直来直去 求知欲。得水鱼,乐有余,写不出好诗不抱屈。

[南吕·四块玉] 心里话

九成真,三分假,好事一生尽人夸,品德高尚 心胸大。羡慕她,眼气她,半聪半傻依靠她。

(作者退休)

近日,为陪伴临近高考的孩 子,放下了终日依赖的手机,随手 拿起孩子书架上的必读书籍,不想 竟然也让凡心不净的我静心浅学, 那就心中寥寥随想,浅浅记录心情

《乡十中国》是中国社会学奠 基人费孝通所著的一部研究中国 基层传统社会——农村的经典著 作。时代在发展,作者笔下的乡土 社会正一步步走向现代。但读懂 了乡土社会,也便读懂了我们共同 的过去,而真正认识了我们共同的 过去,才会更好地开创我们共同的

会的特点,很容易让人联想到乡村 和泥土,在乡土社会中,文字是多 余的,语言就足以传达情意,表达 情感"。乡土社会是安土重迁的, 生于斯、长于斯、死于斯的社会。 我们把乡土社会看成一个静止的社会不过是为了方便,尤其是在和 现代社会相比较时,静止是乡土社 会的特点,但是事实上完全静止的 社会是不存在的,乡土社会不过比 现代社会变得慢而已。

泥土,实乃根之所在。脚踩在 泥土上,就是人回归了本位,找到 了根。有根的我们,不会焦虑,不 会浮躁,当然也不会有飘忽不定的 养,当然是踏实和快乐的。

故乡,令人魂牵梦绕的地方。 千百年来,岁月流转,人事更迭,而 人们那份浓烈的思乡之情却从未 改变。无论你走到哪里,无论你身 在何方总会在某个时刻,把那一方 乡土想望。

总的来说,《乡土中国》是一部 值得一读的社会学经典。它不仅 让我们深入了解传统乡土社会的 文化和社会结构,也为我们提供了 对现代社会的重要启示。

我相信,这本书的思想和观点 将在未来的社会发展中发挥重要 的作用。

(作者单位:恒顺达公司)